

> 桥头观潮

露营，旅游出行新风口

本报记者 何嵘 韩成圆 朱海

近年来，人们的生活方式、消费方式都在转变。这其中，露营成为了时下最热门的一种旅游方式，而营地作为露营旅游的基础，正衍生出多种业态，不仅能为游客出行增添选项，更为乡村振兴注入新活力。

业内人士认为，营地正逐渐从原来的以非标住宿为主的业态，逐步发展成为集文化体验、休闲度假、亲子娱乐、研学教育、户外运动等于一体的业态综合体，形成类型丰富的“营地+”开发运营模式，正在日益显现出自身巨大价值。

石林长湖露营地
本报记者 赵伟行 摄

“营地+乡村”实现多方共赢

7月30日，楚雄彝族自治州武定县插甸镇老木坝村与云南蜗牛优假露营管理有限公司签约，共同打造房车露营农旅度假营地。

“老木坝村是一个傈僳族村。受益于脱贫攻坚和乡村振兴，村子近几年变化很大。在规划建设中，村庄被列为省级傈僳族传统村落进行提升改造，以‘留住乡愁’为主题，打造了美丽家园。”老木坝村党总支书记方跃坤说。如今，露营度假营地项目在村子落地，将为乡村振兴注入新动力。老木坝村是云南省委组织部定点帮扶十余年的村落，2020年，成为了共青团云南省委指导下的省青联产业振兴1团的一对一结对帮扶村。2022年初，老木坝村的天然优势引起了省青联产业振兴1团成员即蜗牛优假公司相关负责人的注意。7月底，蜗牛优假森系房车露营营地项目成功签约。

“我们的营地就在村落旁边，项目

建成后，比较方便我们与村集体合作。”蜗牛优假公司执行董事丁建宇表示，企业化的价值就是多方构建一个共赢的系统，营地开始运营后，将为村民提供保安、保洁等工作岗位，营地的食材也将从村里采购，此外还将从交土地租金、代销农产品等方面为村民带来收益。

“从前都是游客自行开发营地，配套设施跟不上，环境卫生全靠自觉，并不利于营地的可持续发展。”丁建宇说，现在营地的建设更加全面，不仅选址靠近村落，方便水电供应，同时还会建设会员中心，组织游客签订营地手册，在提供服务的同时也规范游客行为，为环境保护兜底。

“云南丰富的旅游资源、独特的人文风情，让营地开发运营大有市场。”丁建宇介绍，下一步公司还计划结合云南省各个州市特色，广泛建设特色营地，目前正在洽谈大理、普洱两地的相关项目。

“营地+品质”不断延伸业态

丽江东巴谷汽车旅游营地占地面积1500亩，是我省首家五星级汽车自驾运动营地。

疫情发生以来，该营地不断摸索，把脉游客需求，了解市场动向，有效适应市场变化。营地负责人子宏文说，2022年上半年复杂严峻的疫情防控形势和较为冷清的旅游市场行情没有让他们灰心，营地6月份开始发力，今年下半年有信心打好“翻身仗”。

2020年，营地以“边完善边运营”的形式开门迎客，当年略有盈利；2021年，面对疫情反复，旅游行业持续承压，营地也顽强地守住且开拓市场，未出现亏损；今年5月份开始，旅游市场不断升温，营地游客接待量同比增加了3成。

在子宏文看来，汽车旅游营地要想赢得游客“芳心”，不能仅靠营地建设，要靠品质。他把丽江东巴谷汽车旅游营地形容为“综合特色服务平台”。游客开

展营地旅游的过程里，有任何需求都要找营地。车在哪里落脚、人到哪里玩耍、下车之后的一切衍生产品和服务，考验的是营地的综合服务水平。

近年来，他们尝试了“营地+活动”“营地+丽江美食”、营地帐篷下午茶、“营地+茶马古道文化+108公里野外徒步”等新产品，不断丰富营地内容。还以营地为圆心，加强和东巴谷景区内户外探险中心、高品质酒店等业态的互动，以营地“活起来”，带动不同业态板块“活起来”。近期，他们也在考虑开展高原芳香植物培育。通过此举，做好营地的绿化美化工作以及生态环境保护，同时精准满足亲子客群科普、研学旅游产品的需要。

“今年户外露营升温明显，希望继续做好营地内容，吸引更多游客来到云南。”子宏文看好“综合特色服务平台”的未来。

“营地+景区”盘活各方资源

正值暑期，山游迹长湖露营地十分热闹，基本处于满营状态。该露营地位于昆明市石林风景名胜区长湖风景区，由石林风景名胜区管理局和云南森木文化传媒有限公司共同打造，于6月25日正式开营。

“石林喀斯特地质地貌奇观分布范围广袤，气势恢弘、类型多样。”石林风景名胜区管理局相关负责人说，自然环境是打造露营地的基础，在石林地区众多景区景点甚至全省范围内，长湖风景区开展户外露营的优势突出。“长湖周长10余里，湖面呈狭长形，在茂密的丛

林中，宛如一弯新月。湖的周围，新松成林，苍翠欲滴；芳草萋萋，色鲜叶嫩；间有山花，点缀其间。”该露营地依托湖光山色，在露营的基础上，还增加了音乐、集市、小吃、非遗等业态，打造传统与潮流碰撞融合的沉浸式体验场景。露营地还提供帐篷、烧烤架出租等服务，并设置了专门的烧烤区域。

露营地开营以来，石林风景名胜区管理局通过新浪微博等平台多次进行直播，累计吸引超80万人次观看，相关内容登上实时新浪微博同城热搜榜第二名，一定程度促进了石林旅游恢复。

昆明彩虹营地
本报记者 胡丽仙

> 他山之石

马来西亚雨伞营地：年内预订全满

“最近，我们的营地非常抢手，年内预订已经全满。”马来西亚雨伞营地的营主郑钦升高兴地说，随着马来西亚旅游业复苏，露营活动未来还将更受青睐。

雨伞营地开业于2020年，位于马来西亚彭亨州首府关丹附近，距首都吉隆坡车程3个半小时。郑钦升说，他原本是露营爱好者，有六七年露营经验，后来发现身边喜欢这项活动的朋友越来越多，就决定自己经营营地，同时出售相关装备和用品。

“我们的营地位于河口三角洲，背河面海，体验活动非常丰富。”郑钦升介绍，露营者们白天在河边看水獭，或者走进红树林挖蛤蜊、抓招潮蟹，晚上有漫天的萤火虫可以欣赏。此外，每年6月到8月间，营地附近有海龟产卵，11月至来年1月则是冲浪的好时候。

郑钦升认为，随着人们生活水平不断提高，包括露营在内的户外活动越来越受欢迎，而露营所传递的贴近大自然、健康生活等理念，也让城市人的生活品质变得更高。

目前，营地的客群以马来西亚本地家庭和年轻人为主。相信，随着更多国际游客到访，马来西亚的“露营热”还会进一步升温。

本报记者 王婧中

泰国帕通果帐篷营地：每月接待约1400名游客

“营地行业在泰国还有很大的发展空间。”泰国北碧府依贝勒县帕通果帐篷营地的老板瓦星·斯里纳帕昆认为，在疫情防控的新形势下，远离市区和人群的营地旅行将会受到更多人的青睐。

瓦星介绍，泰国营地产业发展的关键在于营地的选址和营地内的配套设施建设，它必须要有山有水，还有能够吸引游客的配套设施等亮点。“帕通果帐篷营地目前建有10个帐篷篷以及能够容纳20—30个帐篷搭建的场地。营地还为游客提供游泳、划船、漂流、骑自行车等运动的装备，每天晚上6点到9点半营地还有现场音乐会，当然还有不可或缺的餐饮服务。”瓦星说，目前营地每个月大概能迎来1400名游客。

“泰国的营地一般分布在考艾国家公园以及环境优美的山区。”瓦星谈到，营地在山区的建设为当地百姓提供了很多直接、间接的就业岗位，同时游客的消费也无疑为当地经济发展提供了帮助。

本报记者 胡丽仙

> 声音

云南省自驾与房车露营协会秘书长张凡——

配套服务是营地建设的关键要素

“房车露营地、星空露营地、乡村露营地、小众精致露营地等如雨后春笋，纷纷涌现。目前，云南的露营地多达数百个。”8月3日，云南省自驾与房车露营协会秘书长张凡接受采访时说，作为露营旅游的目的地和有效的户外拓展载体，营地建设成功与否将直接影响露营地的吸引力和游客数量。

近年来，新冠肺炎疫情对人们的生活休闲方式产生了深刻的影响和改变。因此，既能亲近自然享受户外活动，又能保持安全社交距离的露营旅游作为一种新兴的旅游业态，发展迅速，深受旅游者青睐。

张凡介绍，除了成规模的传统营地建设，如今，云南的露营地形式更多样、主题更鲜明、玩法更新颖。不少景区、茶山、果园、酒庄、花卉园、产业园、文旅小镇等开始探索和实施“露营+”的发展模式，让游客不仅能在营地休闲旅游，还能根据自身需求实现观光、康养、研学、徒步探险等目的。

曾到过国内外露营地考察体验的张凡，对云南最为钟爱。他分析，云南露营地发展的底气在于丰富的旅游资源，而真正的动能则是与其他产业的创新与融合发展。

“广阔的乡村是露营地建设和发展的沃土。”张凡介绍，“露营+乡村旅游”是美丽乡村建设、实现乡村振兴

的有效方式之一。露营旅游可为乡村带来人流量，拉动农特产品的销售，链接合作伙伴和资源，拓展村民收入来源，切实提高他们的生活水平。此外，露营地建设投入成本低、建设周期短、对土地破坏小，助力旅游产业发展的同时，有利于生态环境的保护。

除了完善的硬件设施，配套服务是露营地建设的关键要素。张凡说，在营地建设和运营上，云南省自驾与房车露营协会正积极探索和借鉴国内外发展成功经验，希望给云南同行更多参考。

据了解，截至2022年7月，云南省自驾与房车露营协会与中国自驾游产业联盟、全联旅游业商会自驾房车露营分会等国内31家省级同行协会建立了合作关系，并结成“产品互宣、互送游客”联盟。另外，与多家汽车厂家和13000余个自驾车、房车俱乐部签订了“联动运营”产业合作协议，还与法国、美国房车协会签署了战略合作协议、与韩国庆尚北道观光局签署合作推广协议。

“未来的营地可以是多元的，有满足旅游接待需求的，还有满足各类商务接待需求的，也可以是一个商贸综合体。”对于未来露营地的发展，张凡充满期待。

本报记者 沈维

云南省旅游规划研究院文旅地产联合研究实验室首席专家、云南小兔姐文旅工作室总规划师鲁雪琼——

营地建设规范化势在必行

“新冠肺炎疫情改变了人们的出游方式，近郊露营成为游客休闲度假的‘新风尚’，这也吸引了不少投资者竞逐营地建设。但当前云南营地建设还处于初级阶段，只有不断规范营地建设与管理，才能撑起露营的‘诗和远方’。”8月3日，云南省旅游规划研究院文旅地产联合研究实验室首席专家、云南小兔姐文旅工作室总规划师鲁雪琼在接受记者采访时表示，近年来，京津冀、长三角、川渝等区域在营地景区化、营地建设数字化、“露营+”玩法多样化等方面取得了丰富的经验和成果，值得云南学习与借鉴。

随着旅游市场的不断发展，单纯靠景区、景点的门票收入创造旅游收入红利的时代已经过去了。丰富旅游业态，引导游客在景区、景点进行二次消费成为市场主要探索点，而露营正好切合这一发展趋势。鲁雪琼介绍，宁夏回族自治区沙坡头景区与内蒙古自治区阿拉善盟的沙漠营地，采用的正是景区化集约管理模式。“营地的住宿单元帐篷由投资方引入景区，而配套的沙漠接驳、骆驼骑行、越野穿越等活动由景区统一提供并管理，‘营地+景区’的模式既为游客提供了多样化的产品和服务，又最大程度确保了营地运营的合法准营和安全管理。”

在营地建设数字化方面，浙江省做出不少创新尝试——出台了《关于完善露营旅游规范管理的意

见》，提出将统一开发“浙里露营”数字化应用场景，全省贯通建设营地大数据仓，并面向各地开放共享。

“此举能很好地引导露营产业健康有序发展。”鲁雪琼认为，“一部手机游云南”智慧平台为云南文旅数字化应用场景夯实了基底，下一步可在热点细分市场的快速反应与规范管理方面重点发力，把丰富露营旅游产品、升级露营旅游服务放在突出位置，确保露营旅游的安全性、舒适性和丰富性，这样才能让营地长久良性地发展下去。

鲁雪琼认为，云南不缺特色传统村落，这里既有精彩的文化，又有美丽的自然风光，非常适合进行乡村旅游营地规划及集体运营。目前，云南正持续推进“干部规划家乡行动”，可以借此把乡村社区露营地规划融入乡村规划中，以房车营地、帐篷营地的专区规划增强乡村民宿的产品丰富性，提升乡村旅游的吸引力。

“营地的体验性和空间营造不足、服务和产品多元化程度不够、生态露营实现可持续发展尚需更多努力等，都是当前营地建设中需直面的问题。”鲁雪琼表示，云南露营地建设优势明显，在“立规矩、求创新”中加强科学规划、合理开发、监督管理，打造更多规范化、景区化和数字化的露营营地，云南露营产业发展未来可期。

本报记者 舒文

> 交流

中老铁路沿线游焕发新活力

在刚刚闭幕的2022中国国际旅游交易会上，多场活动聚焦中老铁路，让中老铁路这个“国际巨星”再次引发人们的关注。近日，中老铁路沿线州市旅游管理部门、两国文旅企业负责人在接受记者采访时表示，中老铁路将中老两国人民更紧密地联系在一起，也为沿线地区旅游发展带来了全新机遇，造福沿线百姓。

西双版纳傣族自治州文化和旅游局副局长岩温龙介绍，中老铁路开通运营有力激活了沿线旅游经济，为西双版纳州建设“世界旅游名城”装上了新引擎。“我们将充分发挥区位优势，抢抓中老铁路带来的机遇，争取更多政策支持，为西双版纳州文旅产业高质量发展、‘世界旅游名城’的建设奠定坚实基础。”

“中老铁路通车后，伴随着人流而来的是信息流，本土和外来观念理念的碰撞，促进了文创企业相互借鉴。”云南骏宇文化创意产业有限公司总经理史俊章介绍，自2017年成立以来，公司一直在从事博物馆文创策划、制作、运营等全链条式业务。在文旅融合的时代，中老铁路开通也为文创企业融入沿线旅游发展带来了新机遇。

作为云南省康旅控股集团有限公司旗下企业，云南民族文化旅游产业有限公司运营有11个景区。公司总经理张怡认为，中老铁路促进了人员交流、信息互通、资源共享，也在助力云南文旅产业发展实现飞跃。“未来，我们会深度挖掘中老铁路沿线旅游资源，推出更好玩、更有趣的旅游产品，吸引更多80后、90后、00后等旅游主要消费群体。”

“中老铁路大大缩短了城际间距离，拉近了游客心理距离，开启了老挝旅游发展的新篇章。”老挝乐游旅游文化有限公司总经理李润治认为，在中老铁路的助力下，到老挝的中国游客将会更多。大量游客走进老挝，会在吃、住、行、游、购、娱等领域催生更多需求，期待更多中国企业走进老挝，投资酒店、餐饮、车队等。未来老挝需要推动旅游更加智慧化、数字化，“云南打造的‘一部手机游云南’项目，可为老挝智慧旅游发展提供借鉴。”

支付宝数字零售文行业总监钟国建介绍，支付宝致力于为旅游行业管理部门和商家提供数字化解决方案，为游客提供更多数字化产品和服务。“我们非常关注中老铁路沿线文旅产业发展，希望为沿线旅游智慧化和数字化发展提供支撑，为‘铁路+旅游’‘铁路+景区’‘铁路+餐饮’‘铁路+酒店’等提供整个支付宝平台的商业化解决方案。同时，通过数字化手段，将沿线旅游产品和服务推广到更大的区域。”钟国建说。

在老挝双龙旅游服务有限公司中国区总经理龙晓莉看来，中老跨境电商企业的发展将因中老铁路开通迎来更多机会。“在跨境旅游恢复后，我们将在铁路旅游上下功夫，通过短视频平台推介中老铁路沿线文旅线路和产品，让更多游客了解老挝、向往老挝、畅游老挝。”

本报记者 祖红兵 李文君